

中国游客在泰国密集违反交规之忧

□ 石述思

当外媒的视角纷纷聚焦中国在国外圣诞季的扫货大军时,来自一则泰国媒体的报道被国内主流网站广泛转载。

据中国日报网12月3日援引泰国星暹传媒报道,泰国清迈交警中心当天公布,近两个月来共查处1500多名违反交通法规的中国游客。

此前一天的12月2日,是全国交通安全日,而此后一天的12月4日,中国社会迎来了首个“宪法日”,并组织了盛大的庆祝活动。

如此巧合纯属偶然,却充满黑色幽默。

报道称,中国游客常见的违规行为有,租汽车或摩托车在清迈城中游玩却没有驾驶执照,在禁停地停车,不戴安全帽,闯红灯等。

其实,这样的行为在中国街头司空见惯,已经引起公众太多兴趣,毕竟

竟不是明星酒驾,无法招致媒体蜂拥而至。只不过这次将祖国老脸又一次无情地丢到了海外街头,迅速引起口诛笔伐。

按照以往的惯例,这些谴责之声老调重弹:将家丑外扬很不爱国,是没素质的表现,并提醒每个中国游客都是民族的一张名片等等。

但结合当下依法治国的主旋律,呼唤全民守法、将法治当成信仰的时代背景,素质又显得片面、肤浅。

这些挨罚的中国人在泰国集体“犯病”,“病根”却在国内,养成的无视规则、轻贱法律的痼疾在异国他乡骤然爆发,撞上了清迈“严打”的枪口而已。

轻规则重人情向来是中国文化的一个沉疴,加上生命教育的缺失,集体无意识推波助澜,以及日常执法中的缺位与无奈,出现这样的丑闻并不令人惊讶。

目前,中国每年因道路交通安全

事故伤亡人数超过20万人,位列全球前茅。而人是交通事故的主导因素,道路安全意识的匮乏令人震惊。2014全国交通安全日的主题则定为“抵制七类违法安全文明出行”(七类违法即:超速、超载、酒驾、毒驾、闯红灯、占用应急车道、不礼让斑马线),七项内容多直指公众普遍存在的交通陋习。

相关部门为此开出的治理清单包括严格执法、加强宣传、源头监管、部门联动等,必须承认,每年这样的集中整治行动都会取得一定的成果,但却无法从根本上遏制其诱因,尚待形成全社会联动机制,并使法治教育进一步常态化,提升全社会公民素养,本着对自己和他人生命安全负责的态度去积极肩负责任。

引人注目的是,今年的交通安全日主题中包括:各级教育行政部门会同有关部门,在中小学校开展系列宣传活动,切实送交通法规、安全知识进校园,推动“小手拉大手”,让学生

知危险、会避险,让家庭知法、懂法、守法,进一步提升整个社会的交通文明水平。

与之呼应的是,在随后的12月4日全国首个宪法日宣传活动,40万中小学生举行了规模宏大的宪法晨读活动。

守法从娃娃抓起固然重要,但结合当下应试教育的体制未获根本改变,如果不能将法治教育真正纳入学校教育必修和考核内容,这样声势浩大的宣传活动很容易流于形式。更重要的是,即使教育部长表态将考虑推动这项工作,如果不将这样的知识灌输化为孩子们的日常行动,将遵守法治真正变成信念,很难取得预期效果。正如卢梭所言:“一切法律中最重要的法律,既不是刻在大理石上,也不是刻在铜表上,而是铭刻在公民的内心里。”

而将法治刻在孩子们心里最有效的方式不是老师的言传,而是大人的身教。这寄望于那些目前仍在街头撒野、无视法规的成人们改掉自己的陋习,做出真正的表率,毕竟,你们的今天才左右着孩子们的未来。

结合媒体上不断爆出的特权车辆蔑视法律甚至公然抗法的行径,在中央锐意反腐、推动公车变革的前提下,请这些本该为人民服务的交通工具迅速回到遵守红绿灯、尊重生命、恪守法治的轨道,率先垂范。在一个官本位文化历史悠久的国度,精简官车、将官车装到法治的笼子里比任何时候都显得紧迫。

依法行政就是依法治国的重要前提,决定着中国法治进程的最终命运。

假如这些工作顺利推进,仍有一些车主罔顾法律,挑战公序良俗,出国后继续为全民抹黑,不如建立一个黑名单,计入个人信用档案,让他们长记性。

民生
视点

日前,四川泸州19岁少年曾某微博直播自杀过程并身亡,再引社会热议。据不完全统计,自2010年以来我国微博直播自杀案例已超过20多起,均为35岁以下的年轻人

谁在导演少年微博直播自杀事件

□ 本报记者 兰德华

近日,四川泸州19岁少年曾某疑似因网恋失败,在微博直播自杀过程数小时,并抢救无效身亡。次日,又先后有三个网友先后直播自杀,无论真死与否,所幸再无人员伤亡。微博自杀直播,早有先例。2010年8月,网友“苏小沫儿”连发30多条微博,直播其自杀过程,后经众网友努力和警方介入,最终获救。据南昌大学教授郑智斌的统计,自2010年以来我国微博直播自杀案例已超过20多起,均为35岁以下的年轻人。微博自杀直播引发社会热议的同时,其背后反映出的青少年自杀问题更令社会深思。

恶语“杀”人?

在曾某直播自杀的整个过程中,引发更多争议的是,部分“围观”网友尖酸刻薄的回复。“不行,你必须死”、“赶紧死”、“到底死了没?”等诸如此类的网络语言暴力,是不是间接导致少年自杀身亡的“催化剂”?姑且不妄下结论,但对事件中网友的无论有心无意的怂恿、嘲弄仅看作是“没有人性”,则至于表浅,无助于问题的解决。

北大社会学夏华博士认为,“微博作为一种公共社交平台本质上是一个陌生人网络社区,其基本特点就是很强的匿名性。这大大降低了网友们对自己在网络社区中言行的警觉程度,即一定程度上,其他社会成员对其行为的社会制约因匿名而弱化了。”

但无论如何,网友应规范自己网上言行,对自己的行为负责。

腾讯在该事件发生后所做的网络调查显示,83%的网友认为,网络语言

暴力者对小曾的死应负有责任。

北京市建诚律师事务所靳丽娜律师告诉记者:“诸如此类的言语暴力,如果能确认网友部分过激言论同当事人自杀之间存在因果关系,则其应承担相应责任。”

媒体有无过错?

历次微博自杀直播事件中,引发的争议的另一个焦点是:媒体有无责任?

曾经长期在媒体工作,在首都师范大学教育学院进行教育舆论分析的蒋建华表示:“这涉及媒体的社会责任问题。”微博自杀直播屡次发生,网络、媒体本身在起着示范效应。他说,“从技术上说,互联网互联互通,不应该有过份干涉;从社会效应看,则需要网络管理与运营的各相关方承担责任。因为青年缺少中老年人成熟的判断能力和是非鉴别能力,很容易受到网络媒体的影响。”

而靳丽娜律师则表示:“微博,虽然作为网络服务提供者应对用户基本的安全问题负有一定义务,但作为自媒体性质的社交工具,对于诸如此类用户直播自杀的行为是否负有连带责任则要视情况而定。”

自2014年10月10日起施行的《最高人民法院关于审理利用信息网络传播人身权益民事纠纷案件适用法律若干问题的规定》,则对该部分做了相关规定。靳律师告诉记者:“按照规定,网络用户利用网络服务实施侵权行为的,被侵权人有权通知网络服务提供者采取删除、屏蔽、断开链接等必要措施。网络服务提供者接到通知后未及时采取必要措施的,应承担连带



青少年自杀事件屡屡发生
的反思 东方IC供图

责任。”她解释说:“在该事件过程中,如果微博服务商,在收到举报或通知的情况下,面对直播自杀用户的行不作为,就应该承担相应的责任;若不知情,则另当别论。”

教育该如何反思?

蒋建华表示:“从某种意义上讲,他是一个‘成功者’,很遗憾的是他成功地利用了网络技术完成我的终结。”他表示,青年人自杀现象频发,我们的教育应该负有相应的责任。“(微博自杀直播)如此极端的行为,是典型的人格缺陷。这一定程上折射出我

国教育在心理教育、生命教育和挫折教育方面的无力和缺位。”

他说:“我们总的教育理念就存在问题,教育只教学生如何成功,如何出类拔萃,而不是首先让学生认识到他作为一个普通人,该如何过好日常生活;教育的内容只追求知识和真理的唯一性,而忽视了其他可能性。”以此次事件中自杀身亡的小曾为例,“在他看来恋爱的失败,成了他决定走向毁灭的根本原因,而他却没有思考,这个事情本来就不取决于他一个人。”

针对网络上各种微博自杀直播事件,蒋建华表示:“这是青年生命焦虑与

网络时代结合的产物。自杀任何时代都存在,而网络为‘直播’提供了可能。”

教育的价值,除了知识的教育,更重要的是人性的教育。尊重知识很重要,尊重人本身更重要。“不珍惜生命,不爱惜自己和他人,遇到一点挫折就以放弃生命为代价,这是我们社会的教育之殇。”

他表示:“我们的教育,从宏观的教育制度、中观的教育内容到微观的课堂,都应该有生命教育的一席之地。我们追求知识,也应追求怎么和人相处、和社会相处。社会教育、学校教育和家庭教育应该共同承担责任。”

他说:“几十年前,联合国教科文组织提出了‘学会生存’,看来,我们的教育还有一定的距离。美国教育家内尔·诺丁斯提出的‘学会关心’,同样需要融入到我们的教育之中。”

社会应重视青少年自杀问题

当人们将少年微博自杀直播的关注聚焦“直播”之时,更值得社会深思的是其背后反映出的青少年自杀的社会问题。

北京大学精神卫生研究所研究员王玉凤说,我国17岁以下的儿童、青少年中,至少有3000万人受到各种情绪障碍和行为问题的困扰,突出表现为人际关系、情绪稳定性和学习适应方面的问题。而这些都是导致青少年极端行为的重要诱因。

有数据显示,中国每年约有超过25万人死于自杀,自杀未遂的人数约为200万。北京心理危机研究与干预中心费立鹏教授相关研究显示,就全国人口死亡原来看,自杀排在第五位;而就我国15岁到34岁青壮年人群来看,自杀成了首位死因。

一周
舆情

富家子当“泔水工”

据扬子晚报12月4日报道,27岁的查晓刚毕业于南师大,家境殷实,开宝马上班,但他放弃航天研究所工作,回江苏江阴老家环卫系统当了名泔水处理工,他认为泔水回收很有前景,特别有干劲,别人闻着恶臭的发酵泔水,他说是酒香。

有网友评论,不要再将此类事件当做新闻,工作没有贵贱,只要他喜欢就好;也有网友表示:“将兴趣当成工作,融入生活没什么不好,支持!”有网友认为:“只要是梦想,就坚持。”也有网友说:“衣食无忧,创业才没有后顾之忧,有钱就是任性。”

(冷秋据媒体报道编辑)

编读 e 时代

本报法人微博 网友留言摘编

(11月29日~12月5日)

[吉林四平农村赌博之风盛行]20平方米的小屋,烟雾缭绕,“当当”的麻将碰撞声不绝于耳……近日,记者在吉林四平农村看到,因不愿意远门打工,附近又没有合适的务工企业,加上村里文化设施不多,赌博成为一些农民农闲时最热衷的娱乐。一些村民甚至因赌博倾家荡产、妻离子散。

(2014年11月29日《工人日报》报道)

@刘思仪非常 v5:当地政府可以考虑腾出固定场所,为这些苦于寒冷且无甚可做的乡亲们开办小型课堂,例如教剪纸、教教打球,为乡亲们提供更多元化的选择。

@狼里眺:据说,现在农村分两种人:老人和孩子,打牌的人和种地的人。当地政府需要一些智慧,来改变这样的现状。

[地铁涨价还应“涨服务”]本周,北京公交地铁调价方案公布。但令人遗憾的是,北京公交和地铁运营方在积极筹备涨价的同时,并未向公众公布优化服务的方案。高峰期满载率高达144%,进站队伍排成长龙、部分站点缺少屏蔽门……地铁涨价,你觉得哪些服务也该“涨”起来?

(2014年11月30日《工人日报》报道)

@苏懿凌谅解:我表妹就在北京的地铁站工作,听她说高峰时段人挤人,场面非常混乱。人们的工资在涨,地铁适当涨价也是正常。但希望地铁运营方涨服务,市民自身也涨素质,让地铁变得更完善,更亲民一点。

@秋泉 12·市场遵循等价交换的规律,地铁涨价后,市民要求提高服务质量,这完全合情合理。地铁运营方还应问计于民,看看市民还需要哪些服务。以笔者之见,安全是重中之重,屏蔽门的安装要放到首位。

[四川:高速“过路费”收多少 服务质量说了算]11月20日起,四川高速公路将进行为期一月的运营服务质量日常评价工作,其服务质量的最终考评结果将与各路段的通行收费标准挂钩,不达标的路段,收费或将下调。此举让不少高速公路运营公司直呼“紧张”。亲,你怎么看?

(2014年12月2日《工人日报》报道)

@你 归来已期_我_至死不离:高速公路到底还要收取多少费用,关键要靠公开透明的操作和法治底线的规范。既然大呼费用“紧张”,那么为什么会紧张、收多少才不紧张都得有确凿、科学的证据来佐证。

@嘴村:不论在什么行业,服务质量都是老百姓心里的一杆秤!高速公路运营公司应该明白这个道理。

(赵琛摘自《工人日报》微博)

“变形记”

新闻图说

2014年12月1日,广西大新县五山乡三合村,村民黄贵强的双臂长满了大小不一的疙瘩,手的骨骼也已严重弯曲、变形,不能正常伸展。经诊断,他尿镉检测为24ug/L,已属于严重超标。据了解,位于该地区的广西大新铅锌矿于2002年宣告破产,但破产后,当地民众一度对矿区进行乱采乱挖,2004年南宁市金标招标有限公司在后续勘探过程中,再次给当地留下环境污染隐患。

成都一快递公司违规收寄危险化学品致人呕吐

新华社北京12月5日电 (记者赵文君)国家邮政局市场监管司司长王丰介绍,邮政监管部门将按照“谁主管、谁负责”的原则和“管行业必须管安全”的要求,进一步加强与规范化学品寄递安全管理,切实堵塞安全漏洞,坚决遏制化学品寄递安全问题多发势头,确保业务旺季期间寄递渠道畅通、安全、平稳。

据介绍,在快递业务旺季期间,一经发现不落实收寄验视制度、违规寄递化学品行为,各级邮政管理部门将严格依据《中华人民共和国邮政法》第七十五条的规定作出严厉处罚。对在邮件、快件内夹带危险化学品,或者将危险化学品谎报为普通物品交寄的寄件人,依法给予治安管理处罚;构成犯罪的,依法追究刑事责任。

“普惠型”金融时代即将到来?

本报讯 (记者兰德华)日前,由中外钱币交易中心主办的第二届中国金融服务创新年会上,与会政府官员、企业家和专家学者共同探讨在互联网蓬勃发展的新形势下,特别是互联网金融兴起的背景下,金融服务业的发展和创新问题。有专家提出当互联网遭遇金融服务创新,可能预示着普惠百姓的金融服务时代即将到来。

中国国际经济交流中心常务副理事长、中央政策研究室副主任郑新立说:“要围绕降低企业的贷款利率,放宽金融准入,包括要积极的发展网络金融服务。目前,我国企业的贷款利率去年一年期的贷款的基准利率是6.25%。”

美国是2.25%,德国是3%,日本只有1%,为什么我们贷款的利率,资金的价格比发达国家要高2~3倍呢?原因就是垄断经营的结果。”

中国人民大学金融与证券研究所所长吴晓求则表示:“互联网金融是在传统金融所难以涵盖的服务领域发挥了巨大作用,它弥补了传统的重大缺陷,它完成了金融服务从富人金融、大企业金融到普惠金融的转型。”“金融的最高准则就是普惠金融,让每个社会成员都能在这个金融体系中获得相适应的服务,而不是低收入阶层成了传统金融利润的来源。”他说。

欢迎读者到新浪、腾讯、人民网平台
与《工人日报》微博互动